N3y4yenue a3bika nporpaMmmupoBanus Python

Ha ocHoBe 3a1a4 YMK aBTopoB U.A. Kasnann u H.H. Cambliikuna.

ABTop: lllepda Anacracus BiaagumupoBHa

MIIT'Y, maTemaTu4eckuii pakyabTeT

3naxomcmeo co cpedon npozpammupoeanus — |DLE

B nopaBnstonieM OOJBIIMHCTBE CIy4YaeB pa3padOTKa MPOrpaMM BBITOIHIETCS
C MOMOIII0O WHTETPUPOBAHHOW cpenbl. Bocmonb3yemes mis pemenus 3amad IDLE
(cpena pa3zpaboTku Ha si3bike Python, mocraBnsemas BMecTe ¢ AUCTPUOYTUBOM). ITa
cpena mpenHa3HaueHa Juisi 00ydeHus MporpaMMHUPOBAHUIO U CBOOOHO JOCTYITHA TI0

anpecy www.python.org .

Humepdgpeiic cpeowt

[Ipouenypa yctanoBku Python oTinnuaercs nist pazHbix miaaTtdopM 1 NOAPOOHO ee

OIINCBIBATH 31CCH HC 6y,[[eM. B ABYX CJIOBAX:

e [lonb3oBarenn Windows JODKHBI MOTYYUTh M 3allyCTUTh WHCTAJUISIIMOHHBIN
UCTIOJIHSIeMbIN (haiiy, KOTOPhIN MPOU3BeNeT YCTaHOBKY Python Ha koMIblOTED.
J{71s1 5TOTO HYKHO TPOCTO JBAXKJIBI HIEIKHYTh Ha UHCTAJUIAIIMOHHOM (aiisie u

orBevaTh «Yes» ([la) mmm «Next» ([lanee) Ha Bce BOMPOCHI.

e B Linux unun B Mac OS BnosjHe BO3MOXHO, 4To Python yxe ycraHoBieH u
TOTOB K UCIIOJIb30BaHUIO, IOCKOJIBKY OH SIBJISIETCS] CTAHAAPTHBIM KOMIIOHEHTOM

9TUX OIICPAMOHHBIX CUCTCM.

e [lpoueaypa ycTaHOBKM Ha Jpyrux miaTdopMax 3aBUCUT OT 3TUX IIATGOpM.
Hanpumep, Python mpucyTrcTByeT Takke B COTOBBIX Tele(OHAX, HUTPOBBIX
KOHCOJISIX U B mpourpeiBatene iPod, HO mpouenypsl ycranoBku Python Ha aTH
YCTPOMCTBA CIUILKOM OTIUYAIOTCS, YTOOBI ONMMMUCHIBAThH UX 3/1ECh.

[Tocne 3arpy3ku u ycranoBku Python otkpeiBaem IDLE . Ha skpane nosBisercs

OKHO, kak Ha puc.l. [lepen Bamu uHTepnperaTop s3bika Python. MuTtepnperarop —

ATO TaKOW MOAYJIb, KOTOPBIA UCITOJHSAET ApyTHe nporpaMmel. Koraa Bel mUIIETE KOJ


http://www.python.org/

Ha s3bike Python, untepmperatop Python uuraer Bamy mporpamMmy H BBINOJNHSET
COCTABIISIIOIIUE €€ UHCTPYKLIHUH.

[Moxkaiyii, camblii TPOCTOM cHOCO0 3aImycKaTh MporpaMMbl Ha si3bike Python — ato
BBOJUTh HMHCTPYKLUWH HEMOCPEACTBEHHO B KOMAHJIHOM CTPOKE HHTEPIpPETATOpa,
KOTOpasi MHOT/1a Ha3bIBACTCSl MHTEPAKTUBHON 000JI0UYKOM.
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Puc.1. Untepaktunsiii pexxum IDLE (cpena pa3paboTku Ha si3bike Python)

WuTepakTUBHBIA ceaHc pabOThI ¢ HHTeprnpeTaropom Python HaumHaercs c
BBIBOJIA JBYX CTPOK MH(POPMALMOHHOTO TEKCTa (KOTOphIe aaniee OyAeM OmycKaTh B
IIPUMEPAX), 3aTEM BBIBOJUTCS IMPUTJIALIEHUE K BBOAY >>>. BBox Kaxknoil onepanuu
3aBepIIaeTCcs HakaTUeM Ha KJaBuily <ENTER>, mocie 4yero Python BeimonHsieT sty
OTICpAITMIO M BBIAAET pe3yibTaT Wi coobiieHrne o6 ommuodke. ITocne mpucBanBaHus
pe3ysibTaTa onepanuyd Kakon-HUOyIb MEPEeMEHHON pe3yibTaT He BBIAAETCS, a YTOOBI
€ro yBUJETh, HY’KHO HaOpaTh UMl IEPEMEHHOM U HaxaTh <ENTER>.

TpaaunnoHHo, IEpBOI MporpaMmmoi sBisiercs BuiBoj ctpoku "Hello world™ (puc.2).
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Hello world
e

Puc.2. 3amyck nepBoii mporpaMmmel Ha Python
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Korna B crpoke mpurnamenus K BBOAY >>> Obula BBEJEHa IepBas HH-
CTPYKIUS print, pe3yasTar (cTpoka) ObUT HEMEIJICHHO BBIBEJCH Ha dKpaH. Ham He
noTpedboBajgoch co3aaBaTh (aia ¢ HCXOOHBIM TEKCTOM MPOrpaMMbl WU JJIs
BBIIIOJIHEHHS MPOrPAMMHOIO KOJa HE IMOHAJoO0MJIOCh CHadalla KOMIWIMPOBATH H
KOMIIOHOBATh €70, YTO SABJIAETCS OOBIYHBIM JI€JIOM IIPU UCIOJB30BAHUU TaKUX SA3BIKOB

nporpammupoBanus, kak C wim C++.

[Ipu paGoTe B MHTEPAKTUBHOM PEKHUME MOKHO BBOJUTH JIFOO0OE YHCIIO KOMAH]I
Python, n kaxxnas u3 HuxX OyAeT BBIOJHATHCA Cpa3y ke Mmocie BBoja. bonee Toro,
IIOCKOJIBKY B MHTEPAKTUBHOM CEaHCE PE3YJIbTaThl BBIPAKEHUM, KOTOpPBIE BBOIATCH,
BBIBOJISITCSI aBTOMATUYECKH, TO3TOMY HEOOA3aTENbHO SIBHO MCIIOJIb30BATH (PYHKIUIO
«printy (puc.3):

»»>» print ('Hello world')
Hello world

> a = 'okey'

x> Aa

"okey!
e S

Puc.3

bimarogapss TOMy, 4YTO MpPOrpaMMHBIM KOJ BBINOJIHAETCA HEMENJICHHO,
WHTEPAKTUBHBIA PEXUM MPEBPAIIACTCA B 3aMEUYaTENIbHbIA HWHCTPYMEHT IS

IIPOBCACHUA dKCcnepumernioe C KOHCTPYKIOUAMU S3bIKA.

[Ipeanonoxum, 4To Bbl U3y4aeTe HEKOTOPBIN (hparMeHT MpOorpamMMbl Ha A3bIKE
Python u HaTtankuBaeTrech Ha BbIpakeHHE 'Spam!'*8, KOTOpoe BaM KaXKeTcs
HEMOHATHBIM. MOXHO, KOHEYHO, NOTPaTUTh C JIECATOK MHUHYT, MPOOUpAsICh uepe3
PYKOBOJCTBA U YYEOHUKH, B MOMNBITKAX BBIACHUTb, YTO XK€ JI€TAET 3TOT KO, HO

MOYKHO TIPOCTO BBITTOJTHUTH €0 B MHTEPAKTHBHOM 0007104Ke (prc.4):

»>>»>» print ('Hello world')
Hello world

>»>» a = 'okey'
Fxx a
"okey!'
»>>»> '"Spam!'*8

"Spam!Spam! Spam! Spam! Spam! Spam! Spam! Spam! '
e

Puc.4
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DKCIEPUMEHT HATJISAHO MOKA3bIBAET, YTO MPOHU3OIILIO0 JyOJIUPOBAHUE CTPOKH:
B s3b1ke Python omeparop * BBITIOJNHSET ONEPAIMIO YMHOXKEHUS HaJ YHCIIAMH, HO
CCJIU JICBBII OTepaH I SIBJIIETCS CTPOKOW, OH JICHCTBYET KaK OIepaTop MHOTOKPATHON
KOHKATCHAIINK CTPOKU C CaMO# COOOM.

[TpuBeneM crimcok HauboJee pacpoOCTPaHEHHBIX OIIHOOK:

1. Wcnonb3oBaHue NepeMeHHOM, KOTOPOH ellle He MPUCBOEHO 3HaueHue (puc.S):

K
Traceback [(most recent call last):
File "<pyshellf0>", line 1, in <modulel
®
HameError: name 'x'" i=s not defined
ey
Puc.5
2. He3zakpeiThie ckoOKHU (pHC.6):
*»» 5 + 3*gf
SyntaxError: invalid syntax
¥ (5 + 3)%6
48
>33 |
Puc.6

Ipumeuanue: Eciu ckoOKa OTKpBITa, HO HE 3aKpbITa, HHTEpHpeTarop Python Gyxer

OKHMJIaTh 3aKPBITON CKOOKH (puc.7):

>»> 5 + 3*%g)

SyntaxError: invalid syntax
x» (5 + 3)%6
45

»=» (5 4+ 3

o

g

Puc.7
3. Omepauuu CIOXEHUs, BBIUMTAHUA, JAeJIeHUA (HO HE YMHOXKEHHUS) MEXITY

CTpOKaMu U ynciiamu (puc.8):



»»%» 'Spam' #* 2
'SpamSpam”
>»» 'Spam' + 2
Traceback (most recent call last):
File "«<pyvshellfl>", line 1, in <module>
'Spam' + 2
TypeError: Can't convert '"int' object to str implicitly
»>»>»> '"Spam' - 2
Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#2>", line 1, in <module>
'Spam' - 2
TypeError: unsupported operand type(=s) for -: 'str' and 'int'
»>»> "Spam’ J 2
Traceback [(most recent call last):
File "<pyshell#3>", line 1, in <module>
'Spam' S 2
TyvpeError: unsupported operand type(s) for /: 'str'" and '"int"'
i

Puc.8

[ToMUMO MHTEPAKTUBHOTO PEKHUMA, B KOTOPOM MOKHO OBICTPO OTCIEAUTH
pe3ysbTaT MHCTPYKIUI 1uist Python, ecTh BO3MOXKHOCTD MUCATh MHOTOCTPOYHYIO
IporpaMMy B OTIEIBHOM (aiine. J{Jst 3Toro Hy>KHO TiepeiTu Bo BKiaaky File — New
File (puc.9), oTkpoeTcst HOBOE OKHO, B KOTOPOM MBI CMOYKEM HAITHCATh IIEPBYIO

CaMOCTOSTENIbHYIO IporpaMmy Ha Python.

{ @ Python 3.5.1 Shell — O X
File Edit Shell Debug Options Window Help

New File Ctrl«N )7ces5363, Dec 6 2015, 01:54:25) [MSC v.1900 &4 =

Open... Ctrl+0
Open Module... Alt+M ta"™ or "license ()" for more information.
Recent Files »

Class Browser  Alt+C
Path Browser

Save Ctrl+5
Save Az, Ctrl+5hift+5
Save Copy As... Alt+5Shift+5

Print Window  Ctrl+P

Close Alt+F4
Exit Ctrl+C

Puc.9

HCpCI[ TEM, KaK HaIllUCaThb MporpamMmy, O3HAKOMHUMCA C OCHOBHBIMH ACIICKTaMH

CHHTAaKCHCA A3bIKaA.



Cunmakcuc azvika Python
Komner cTpoku siBisieTcss KOHIIOM HHCTPYKIMHU (TOYKa C 3amsiTOi He TpedyeTcs).

BnosxeHHbIe HHCTPYKIIUU OOBEAUHSIOTCS B OJIOKU IO BEJIMYMHE OTCTYIOB. OTCTYI
MOKET OBITh JIFOOBIM, TJIABHOE, YTOOBI B MPEACIIax OHOTO BJIOKEHHOTO OJIOKa
oTcTyn ObLT ouHakoB. Oreryn B 1 mpoben - He Jydinee penienue. B nanpHelem,

6YI[CM HCIIOJIB30BaTh 3HAK Ta6y.J'IHHI/II/I.

BnosxerHsie nHCTpYKIMU B Python 3ammceIiBatOTCs B COOTBETCTBHUH C OJHUM U TEM
KC HIa6J'IOHOM, Koraga OCHOBHAA MHCTPYKIUA 3aBCPpIIACTCA ABOCTOYHNCM, BCIIC 3a
KOTOPBIM PACMOJIaraeTcs BIOKEHHBIA OJI0K KOJ1a, 0OBIYHO C OTCTYIIOM I0J CTPOKOM
OCHOBHOM MHCTPYKLIHH.
[Tpumep:

OCHOBHaA MHCTPYKLMA:

BioxeHHEN OJIOK MHCTPYKLUN

Heckoabko cneyanabHbIX CIY4YacB.:

MHoraa BO3MOYKHO 3alMCaTh HECKOJIBKO MHCTPYKLIHM B OTHOW CTPOKE, Pa3IeiIsis UX
TOYKOH C 3aITOM, HO PEKOMEHIYETCS ITO J1€J1aTh, T.K. [IOCTPAIAET

y10004YUTAEMOCTh TPOrPAMMHOTO KOJA.

JlonmycTMO 3anuchIBaTh OHY HHCTPYKIMIO B HECKOJIBKMX CTpOKax. JloctaTo4yHo ee
3aKJIFOYUTH B APy KPYIJIbIX, KBaAPATHBIX WM (PUTYPHBIX CKOOOK:
[Ipumep:
if(a == 1 and b == 2 and
c == 3 and == 4):
print (“Try”)
Teno cocTaBHOM MHCTPYKLIMU MOXKET PacIioiaratbCs B TOM XKe CTPOKE, UTO U TEJIO
OCHOBHOM, €CJIM TE€JIO COCTABHOW MHCTPYKIMU HE COAEPKUT COCTABHBIX UHCTPYKIIAM.
IIpumep:

if(x > y): print (“x”)



3aoaua: Yemy pasnvl 3nauenus nepemenuvix P u Q nocne ewvinonmnenus

nocne008amenbHoCmu 0eucmeui?
>>P=4*5//3%5
>>> Q =34 $ P *5 —-29 %5 * 2
B mnpuBenennoil 3anucu // u % omnepanuu COOTBETCTBEHHO JCJICHMS HAIECIO U
MOJIYYEHHS OCTAaTKa OT LUEIOYUCIEHHOTO JIETICHUS.
[Tpumep:
5 // 2 =2
5% 2=1
Ilooecomoska k 8binoHeHUI0 3a0aHus:
1 Kakoli nopsioKk BBINOJHEHUS aApU(PMETHUECKUX NEUCTBHI NPU BBINOJIHEHUU
CIEYIOWIEH CTPOKHU: 7*2+5/12%5
BapuanTs! oTBeTa:
a)*,+,/,%
6)*,%,/,+
B)*,/,%,+
OtBeT: B)
2 JlomonHuTE BBIpAKEHWE KPYTJIBLIMH CKOOKaMH, YTOOBI TOCIEI0BATEIBHOCTD
omneparui opuia; +,-,/, %
>>>3+4/2-7T%2
OtBer: B3+4)/(2-7)% 2
3 BriOepute BapuaHTBl BBIpAXKEHUH, KOTOPbIE BBIBEAYT OIIMOKY TMpHU
BBINIOJIHEHUH CTPOKHU?
Bapuantsl oTBeTa:
a) 7 /(2 /(3 /3)))
0)5+-3
B) 4 * *
r)6*(3+1)

OtBeT: a) , B)



Ilepsasa camocmosamenvuas npozpamma
Hanumem nporpamMmy HaxoJI€HHsI KOPHEW KBaJpaTHOTO ypaBHeHus (puc.10).
JUIss  3amyicyu  3HAYCHWH,

BBCIACHHBIX C KIIABHATYpPbI, HCIIOJIB3YCTCA q)YHKHI/IH

input () .
a = input ('BeemaTe x-T A: ') J
b = input {('Beemare ®-T B: '}
c = input {'Beemare ®x-T C: ')
D = b*b - 4%a*c
if D> 0:
xl = (-b + =grt (D)) /2
2 = (-b - sgrc(D)) /2
print ('lepeEed Hope=E:: ', x1,', ETOpOM HopeHE: ", X2)
print ('Kopzen =eT')
Puc.10

YroObl 3amycTUTh TpPOTrpaMMy MEpedTH BO BKIaaky Run — Run Module

(puc.11)

| File Edit Format Run Options Window Help
ja = input ('EE Python Shell =
b = input ('Br
o = input ['SE Check Module Alt+X
D = b*b - 4*%a* Run Module F5
if D > 0O:
xl = (-b + =grt(D))/S2
2 = (-b - sgrc(D))/2
print ('lepEedi Hope=E:: ',X1,', BTOpOM HOpeHE: ',X2)
print ('KopzEen HeT')
Puc.11
B uHTepakTHBHOW 000JI0UKE mpemaraeTcs BBECTH  KOADOUIIMEHTHI

KBaJJpaTHOTO YPaBHEHMsI, OJJTHAKO TOCIie cieayeT omuodka (puc.12)

Beemure ®-T A 1
Beemure E-T B: 2
BeemuTe B-T C: 3
Traceback [(most recent call last):
File "C:\Users\Amacracur\Desktop Pvthoni\l.pv", line 4, in <modulex
D = b*b - 4%a¥*c
TypeError: can't multiply sequence by non-int of tvpe 'str!
T

Puc.12
Jleno B ToM, uTo (yHKIUSA input () 3amuchIBaeT BBEICHHYIO HH(OPMALHUIO C
KJIABUATYPbl B BUJIE CTPOKH, T.€. NIPU BBEJEHUU Kod(dPuimeHta A B mepeMeHHYI0 X

3aMcajgoch HE YMCIIO 2, a CTPOKa, COCTOSIIas W3 OJHOro cuMBoia ‘2°. UToObl
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UCIIPaBUTh CHUTyalluioo, Ao00aBuM (GyHKIOHIO 1int (), KOTOpas BO3BpamlacT
LEJIOYMCIEHHOE 3HaueHue aprymeHTa. [Iporpamma OyAeT BBIMISAETH CIAEAYIOIIHM

obpazom (puc.13):
Z: ")) _J

"))
.

= int ({input
= int (input

a [ OIMTEe K-
b (
c = int(inputc ("
D c

IMTe K-—T

OMTE K-

m o
W mom
m M M

M m

D> 0:
¥l = (-b + sgrt(D))/2
2 = (-b - =sgrti(D)) /2

print ('lepEEM KopeHbB: ',X1,', EBETOpOM KOpeHB: ',XZ2)
;:i:t {'KopHen HeT')
Puc.13
3aHyCTHM nporpamMmMy CHOBa MW IIPOBCPHUM IIPH PpPa3HbBIX 3HAYCHHUAX

ko3 dunrerToB (puc.14).

RESTART: C:\Users\hsmacracua'Desktop'Python'\l.py

BEemMTe K-T
EEemqMTe E—-T
BEemiTe K-T
KopHel HeT

[ RS =
i RS

>
RESTART: C:\Users\Lxmacracug'Desktop'Python\l.py
Egemgure H-T A: 1
Eeemure kE-T B: 2
Egemure r-T C: -3
Traceback (most recent call last):
File "C:\Users\AzacracuahDezktop'Python'\l.py", line &, in <module>
x1l = (-b + =grt(D))/2
HameError: name 'sgrt' is not defined

Puc.14

Ha pucyHke BWAHO, YTO TIPH TMOMBITKE MOCYUTATh TOJOKHUTEIbHBINA
JUCKPUMHMHAHT BblJaHa OHIMOKa, B KOTOPOW TOBOPHUTCS, 4YTO «uMs ‘SQrt’ He
ompeneiieHo» (NameError: name 'sqgrt' is not defined)

Python aBTOMaTHYeCKM MOXET OCYHIECTBJIATH MHOXECTBO apH(PMETHUSCKHX
oreparnuii (clokeHue, BEIUUTaHUE, YMHOXKCHHE, JIeJICHHE, BO3BEACHUE B CTENICHb U
1p.), OHAKO i 00Jiee CIOKHBIX BBIYMCICHUIN UCTIONB3YeTCsI MOAYNIbh math. OTOT
MOAYJb TPEIOCTABISICT OOMMPHBIA (PYyHKIIMOHAN s PabOThIl € YHUCIAMHU:
OKpYTJICHUS, W3BJICUECHUE KOPHS, MOIYyJb, (aKTopuans, TPUTOHOMETPUUIECKUE
¢byHKIMM U T.. UTOOBI MOAKIIOUUTH 3TOT MOAYJb TpeOyercs BHHUCATh B HA4yajio
porpamMMbl CTPOKY import math, a 4TOOB OOpPaTUTBHCS K 3TOMY MOMYIIO JUIS

nojcyeTa KBaJpaTHoro KopHs —math.sqrt () (puc.15).
9
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-
i ot
=

| »

a in ["BEemgnTe K-T A 1)
b = int (input ('BeemuaTre ®-T B: "}})
c = int (input ('BeemaTe ®-T C: "})
D = b*b — 4*%a*c

D > 0:

®xl = (-b + math.=sgrc (D)) 2

x2 = (-b - math.sgrt (D))} /2

print ('lepee mopexs: ',x1,', BTOpoM KopeHb: ', xX2)
print ('KopHen =HeT')
Puc.15

3anyctum nporpammy (puc.16).

RESTLART: C:\Users‘\iAxacracua‘\Desktop‘\Pyvthon\1l.pv
EEemgmTe K-T A
EeemgmTe B-—T B: 2
BeemiTe -1 C:
Iepﬁyﬁ mopeHe: 1.0 , EBTOpDOM KopeHk: -3.0

Puc.16

Python moeT BBISIBUTE TONBKO (OpPMabHBIE, CHHTAKCHYECKHE OIIUOKH.
Jlornyeckue OmMOKH, TONYIIEHHBIE BaMH, B MOJABISAIOMIEM OOJBIIMHCTBE CIy4acB
HUKTO, KPOME TPaMOTHOTO IPOTPAMMHUCTA, BBISIBUTH U YCTPAHUTHh HE CMOXKET. JTO U
IIPOU30ILJIO: B CTpOKE 6 ecTh omMOKa — NepenyTaH 3Hak cpaBHeHus. Ha camom nene
YCJIIOBUE JOJLKHO BRIVIAAETh Kak 1 £ D >= 0.

UroObl u30€kaTh TakKUX OIIMOOK, HYXHO IPOBEPSITH BCE BO3MOKHbIE
BapUaHTHI (B OCOOCHHOCTH JJIsl YCJIOBHBIX ONEpaTtopoB). Eciu Bbl HE MOXKETe HAlTH
omOKy, kotopyr Python Beimaer, mompoOyHTe HCIOJIB30BaTh HHTEPAKTHBHYIO

000JI0YKY KaK dKCIIEPUMEHTATOP JJIsl OTACJIbHBIX YaCTEH MPOTPaMMBI.

10



Pewenue 3a0au u3 yueonuxa §17.
3aoaua: Jlano namypanbHoe mpex3Haunoe 4ucio N, 8 3anucu KOmopo2o Hem

nyneu. Ilo npednodcennol 3anucu aneopumma 8 6uoe OJI0K-cXeMbl U NceB00K00d

onpeoenume pe3yibmamvl €20 pabomai.

B bUrypHelIx  CKOOKax  3aIlMCaHbl

NOsICHEHUS1 (KOMMEHTapHUH) K OTIepaTOPaAM.

| A=nmod10 |
Read (n) {Bsoxm N} !
A = n mod 10 {paspan eIuMHMIL} | B:=n div 100 |
B = n div 100 {paspsan coreH}
C = n div 10 mod 10 {mecsaTku} |&=nmu10mod1n|

i

| L:=in mod A=0)and{n mod B=0)and{n mod C=0)

L = (n mod A=0) and (n mod B=0)
and (n mod C=0)

Write (L) {Bemoxn L}

IlepeBenure anroputM Ha  A3bIK KOH

MPOTPaMMUPOBAHUS U MTOIYYUTE PabOTAIOIIYIO POrpamMmy.

n = int (input())

A =n % 10

B=n // 100

C=n// 10 % 10

L = (n % == 0)&(n $ B == 0)&(n $ C == 0)
print (L)

3aoaua: [lo npeonodxiceHHbIM 3aNUCAM AI2OPUMMA HANUWUME NPOSPAMMY
BbIUUCTCHUS 3HAUCHUS. (DYHKYUU:

—x?npux < —12;
y=x*nmpu—12<x <0;
x —2npux = 0.
Read (x)
If (x=-12)
Y= —-x*x
else
if (x<0)
Y= X*xX*x*x
else
Y= x-2

Write (Y)

Ilpomecmupyiime noayueHHyl0 NpocpaAMMy, UCHONL3YS He MeHee mpex

11



mMecmo8ulX HAOOPO8, YMobblL MOIHCHO DBLIO NPOBEPUMb 8CE NEPEXOObI.

Peanmsarus va Python: [Tporepxka:
x = float (input()) >>> 0

if x <= -12: -2.0
print (-x ** 2) >>> -12.5
elif (x > -12) & (x < 0): -156.25
print (x ** 4) >>> -5
else 625.0
print(x - 2)

3aoaua: /lanel 3anucu 08yX ancopummos noocuema KOAuuyecmed Heyemubix
yughp 6 namypanvruom uucae N. Ciesa peutenue 0pPopmaeHo ¢ UCHOTb308AHUEM YUKILA
¢ npedyciosuem, cnpasa — ¢ NOCHLYCLOBUEM.
Buibepume 110601l cnocob u nepegeoume e20 Ha A3bIK NPOCPAMMUPOBAHUSL.
IIpomecmupyume noayueHnyo npocpammy.

AJIFODI/ITM peaIM3yeT CICAYIOUYI Hact. M3 yucia BLI6paCI>IBaeTCH umbpa

MJTQJIIIETO pa3psjia, IPOBEPSETCS Ha HEUETHOCTh U 3aTeM oTOpackiBaeTcs. HeueTHble
IU(pBl YUYUTHIBAIOTCA. DTOT MPOLECC MOBTOPSAETCA 10 TEX MOp, MOKa YHUCIO HE

HCYCPITACTCA, T.C. HC CTAHCT PABHBIM HYJIIO.

[ k=0 |

K:=
.

‘1‘HF!P' HET

n mod 10 mod 2=1

i

n=n div 10 |

I

KOH
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Read (n) Read (n)
K=0 K=0
While (n <> 0) Do
if (n mod 10 mod 2 = 1) if (n mod 10 mod 2 = 1)
K=K+ 1 K=K+ 1
n =n div 10 n =n div 10
Write (K) While (n <> 0)
Write (K)
Peanmzarus va Python: [Tposepxka:
n=int (input ()) >>> 0
k=0 0
while n != 0:
ifn %10 % 2 == 1: >>> 105
k = k + 1 2
n=n// 10
print (k)

3ameuanue: Kouctpykuuu do...while na s3pixe Python mer.

3aoaua: Hcnonvsys npeonazaemvie 3anucu
aneopumma, Hanuwume npoSpammy Haxoodicoenus nepevix K

uucei, KpamHslx mpem.

Read (k)

P = 1 {3pmecp HakalJMBaeM IPOMUI3BeIeHUE }

For I = 1 to k/3

P=P* I * 3
Write (P)
KOH

Peanuzarus va Python: ITposepxka:
k = int (input()) >>> 2
p=1 18

for 1 in range(3,k+1,3): >>> 3
p=p *1i 162
print (p)

3ameuanue: DyHkuus range (A,B,C) BO3BpallaeT YHNOPSIOUYCHHYIO

IIOCJIEI0BATEIIBHOCTE DJICMEHTOB HaYWHas ¢ A 10 B, HE BKIrO4as B, ¢ mepuoaom C.

13



Ecnu mepuon orcyrctByer, To C mnpuHuMaercs 3a 1 (mepuoj 0e3 HadaabHOTrO
JJIEMEHTa He 3ajaercs). Ecim OTCyTCTBYeT HadalbHBIM JJIEMEHT, TO 3a A

npuHumaercs 0.

[Ipumep:
>>> range (2,7, 3) >>> range (3, 0) >>> range (3)
2 3 0
5 4 1
5 2

3aoaua: Hanuwume npocpammy peuienus cieoyowel 3a0ayu.
Jlomepetinblii HoMep cocmoum U3 mpex uuces, Kaxcooe u3 Komopvix Moxcem Oblms
om 0 0o 99 sxnouumenvro. Onpedenume Wanc y2adamv 8blIUSPbIULHBLU TOMepPeUHblil
HOMep.

Nnes pemenud. Hamo BRIUKUCINTG KOJIMYECTBO MEPECTAHOBOK MJIA 3aJaHHOTO
yuciaa oObekToB (3), KOTOpble BBIOMparoTca W3 obmiero uucia oowvekToB (100).
[lepecTaHoBKa — 3T0 J1000€ MHOXKECTBO OOBEKTOB, B KOTOPOM BHYTPEHHHI MOPSIOK

HUMCCT 3HAUYCHUC. qDOpMYJIa AJI OIIPCACIICHU IICPCCTAHOBOK NMCCT CHCI[YIOHIHﬁ BHUA:

n!
Pk,n = m
CrnenoBaTenbHO, HAJA0 HamucaTh (YHKIMIO, BBIUMCISIONYIO (aKTopual
HekoToporo wucnma M (M! =1-2:3-4-..-M) ¥ BBIUYUCIUTH KOJUYECTBO
MEPECTAaHOBOK.

Peanuzarus va Python:

n = 100
k =3

f1 =1
f2 =1

for 1 in range(l,n+1):
f1 = f1 * i
for j in range(l,n+1l-k):

f2 = £f2 * 5
print ('KommuecTrBO mnepecTaHoBok: ', fl1/f2)
print ('llaHC yramaTb BHMIPHIIHEI JIOTepenHuls Omner: ', 1/(£1/£2))
[IpoBepka:

14



970200.0
llanc yralaTb BHEUI'PHUHBIM JIOTEPEMHEN OUJIET:

KonmmdyecTBO NEepecTaHOBOK:
1.0307153164296022e-06

3ameuanue:
1.0307153164296022e-06  — OKCINOHEHIMalbHas (Gopma 3amMcd  Yucia:
1.0307153164296022 - 107°% = 0.0000010307153164296022
Pewienue 3a0au u3 yueonuxa §17.
3aoaua: Hanuwume npocpamMmy  3anOJHeHuss — Maccusd X(N)

NOJIOIHCUMENIbHbIMU U OmMPUYAMENbHbBIMU  IJ1EMEHNMAMU. W3 Heco mpe6yemc;l
cgbopMupoeamb HOBbII MACCUE MOALKO U3 NOJOANCUMENbHBIX dlemenmos. Haumu uz

HUX Haubonbwull s1emenm. Pacneuamamov HOBbIUL MACCUB U HAUOOLUIULL DTIEMEHM.

Peanuzarus va Python:

X =11
a = int (input ('BBemuTe IJMHY NOpennojlaraeMoro Maccuea: '))
for 1 in range(a):
b = int (input ('BBenuTe 3JIeMeHT MaccuBa: '))
X.append (b)
print ('Bam maccuB: ',X)
X 2 =[]
m =0

for j in range(a):

if X[3] > m:
m = X[J]
if X[j] > O:

X 2.append(X[]J])

print ('HoBell Maccus, X 2)

COCTOSAMNUM U3 IIOJIOXMUTEJIbHEIX 3JIEMEeHTOB: ',

print ('Haubojabmmi 5JjieMeHT MaccuBa:', m)
IIpoBepka:

BremuTe InJMHY NOpennojlaraeMoro MaccueBa: b5
BeremuTe »nJjieMeHT MaccuBa: 5

BrenguTe mjgeMeHT mMaccuBa: 4

Berenure »JjIeMeHT MacCuUBa: -2

BrennTe »JeMeHT MaccuBa: 6

BerenurTe »JjieMeHT MacCuBa: -2

Bam mMmaccus:
HoBeII Maccus,
Hambomnpumil 3SJIEMEeHT MaccuBa: 6

[5,

4, -2,

COCTOSMUM M3 MMOJIOXKMUTEJILHEIX 2JIeMeHTOB: [5, 4, 6]

-2
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3aoaua: Hanuwume npoecpammy HAXO0MCOeHUST MUHUMAIbHO20 dlleMeHma

enasnou ouazonanu maccusa K(n,n) sanonnennozo cayuatinvimu 4uciamu.

Peanuzarus va Python:

import random
n = int (input ('Pa3MepHOCTL Maccupa: '))
mas = []
for 1 in range(n):

mas.append ([])

for 7 in range(n):

mas[i].append (random.randint (1,100))
print ('MaccuB m3 caydausen umces orT 1 mo 100:',mas)
m = 100
for k in range(n) :

if m > mas[k] [k]:

m = mas[k] [k]
print ('MuHMMAJIBHBEI DJIEMEHT Maccupa: ',m)
[IpoBepka:

PasmMepHOCTBL MaccuBa: 3

Maccup M3 ciaydyauHel umces or 1 mo 100: [[25, 96, 62], [95, 43,
51, [57, 18, 741]

MakCcHUMaJIbHEIM D2JIEMEHT MaccuBa: 25

CTpyKTYpHI JaHHBIX: cHCKH. (YueoHuk §18)
OnHOCBSI3HBIE CIUCKH

1. ﬂoﬁaeﬂenue Jjiemenma 6 20108y CnuckKa:

Peanu3zanus nporpaMmel Ha si3bike Python: | TIpoBepka

>>> list = [] >>> list

>>> list.append(2) [2]

>>> 1ist0 = [] >>> 1istO0

>>> 1ist0.append(2) [2,[2,3,4]1,"abc’]

>>> 1listO.append([2,3,4])
>>> 1ist0.append(‘abc’)

>>> 1listl = [] >>> listl

>>> listl.extend([2]) (2, 2, 3, 4]
>>> listl.extend([2,3,4])

>>> list2 = [0,0,0,0] >>> list?2

>>> list2.insert (3, 5) (6, 0, 0, 5, 0]
>>> 1list3 = [0,0,0,0] >>> 1ist3

>>> list3.insert (-3, 0) [0, 6, 0, 0, 0]
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3ameuanue: ®Dynkuus list.append (a)mobaBiaseT B KOHEI COUCKa 1ist
AJIEMEHT a, KOTOPBIN MOKET OBITh U YUCJIOM, U CTPOKOMU, U JaKE IPYTUM CITUCKOM.
Oynkuus list.extend (a)gobaBiseT B KOHEI CNHCKa 1ist »JIeMeHT a,
MpUYEM B cllydae, KOrJja a CIUCOK — J00aBIseTCa HE CHMCOK Kak 3JIEMEHT, a BCE
AJIEMEHTHI 3TOTO CITUCKA.

Oynkuua list.insert (i, b)pobaBmser 3iaeMeHT b mepeq i-bIM 3JIeMEHTOM
W3HAYAJILHOTO ClHUCKa 1ist. BaXkHO IOMHHMTB, YTO MHJECKCAIMSA CIIHCKA CJIEBa
HarpaBo HaunHaeTcs ¢ (0, a crpaBa HajieBo c -1.

2. Ilouck snemenma 6 cnucke:

>>> 3 in [1,2,3,4,5]

True

>>> 0 in [1,2,3,4,5]

False

>>> list = [1,2,3,4,5]

>>> list.index (5)

4

>>> list = [1,2,3,4,5,0,5]
>>> list.index (5)

4

3ameuanue: Oynkuus 1ist.index (a) BbIJAET MEPBBIM BCTPETUBIIUNUCS IJIEMEHT

a B CIIMCKC, HA4YMNHAasiA C HadaJjia CIIMCKa.

3. Yoanenue snemenma uz cnucka:

>>> list = [1,2,3,4,5,0,5]
>>> list.pop(5)

0

>>> list

(1, 2, 3, 4, 5, 5]
>>> list.pop(-3)

4

>>> list
[1,2,3,5,5]

>>> list.pop (0)

1

>>> list

[2,3,5,5]
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>>> list = [1,2,3,4,5,0,5]
>>> list.remove (5)

>>> list

(1, 2, 3, 4, 5]

>>> list.remove (-3)

>>> list

[1,2,4,5]

>>> list.remove (0)

>>> list

[2,3,5,5]

3ameyanue: @yHkuus list.pop (i) ymaliseT 3JIEMEHT C 1-bIM HMHAEKCOM H
BBIJIACT YJIAJISIEMBIN 3JIEMEHT IOJIb30BATENIO.
OyHKIMA 1ist.remove (i) yaamsger 3JeMEHT ¢ i-biM MHAEKCOM U HE Bblmaer

yI[aJIﬂeMBIfI QJICMCHT IT1OJIB30BaTCIIIO.

I[ByCBHElHLIe CIINCKH

B s3bike Python HeT cranmaptHoro o0bsekra struct, kak B sizpike Cu. Ho aToT
O00BEKT MOXHO JIETKO Peaju30BaTh C MOMOIIBIO KJIACCOB.

Jlist ompeneneHusi CBA3HOTO CIHMCKa mMoTpedyercs kimacc — ListItem, B
KOHCTPYKTOpPE KOTOPOro OyIayT OMNpeneisiTbcsl CChUIKM Ha MOPEAbIAYIIHA U

CJHEIYIOIINI SJIEMEHTHI CITMCKA.

class ListItem:
def init (self, data=0):
self.prev = None
self.next = None
self.data = data

OnpenenuM (HyHKIIHIO, BEIBOASILYIO BCE 3HAUEHHSI CIIMCKA:
def write(self):

#llorck Hauajla CHOMCKa

while not self.prev == None:
self=self.prev

#BeIBOI

while not self == None:
print (self.data)
self = self.next
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Jlanee mporpaMMy MOXHO OyJeT AOMOJHUTH (PYHKIUSIMHU, TPEOYIOUUMUCS AJIs
pemenus 3agad. Hanpumep, nobaBieHue 371eMeHTa B rOJIOBY (Ha4alio) CIHUCKa, MOUCK
AIIEMEHTA B CIHCKE, yJAJICHUE 2JIEMEHTA CIIUCKA.

1./ﬂ06a3ﬂeuue9ﬂaMeunuz620ﬂoqycnuCKa:

# TosioBa cnmcka
lst=[ListItem("head") ]

# IobaBjieHMe B3JIeMeHTa
lst.append(ListItem ("NewHead"))
1st[1l].next = 1st[0]

1st[1l] .prev = None
if not 1lst[0] == None:

1st[0] .prev = 1st[1]
1st[0],1st[1] = 1st[1l],1st[0]

2. Ilouck 3nemenma 6 cnucke:

def search(self, data):
#Cu&Tumk OJ4a oIpelesyieHMsa HOMepa DJIeMeHTa
num = 0
#lloMck Hayajla CIOucKa
while not self.prev == None:
self = self.prev
#IIOMCK HYXHOTO BJIeMEeHTa
while not self == None:
if self.data == data:
#Bo3BpaT HOMEepa BJieMeHTa (cueT C HyJd)
return num
num += 1
self = self.next
return 'He HanzmeHo'

3. Yoanenue snemenma u3 cnucka no uHoexcy:

delItem = int (input ("Bremure N ymajgeMoro sjieMeHTa:"))
#O0TJIOB UCKJIUEHUM, eCJIM 3JIeMeHT B KOHIle MM Hauaje CIUCKa U
COXpaHeHMVe CBA3HOCTU

try:

1st[delIltem] .prev.next = lst[delltem].next
except AttributeError:

pass
try:

lst[delItem] .next.prev
except AttributeError:

lst[delItem] .prev
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pass
#YnajeHue sJIeMeHTa M3 CIMCcKa
lst = 1st[:delltem] + lst[delIlItem+1:]

3anaua: Hanuwume npocpammy, 6 KOmopou npeonazaemcs 6800UMb
VUAUUXCA  PA3TUYHLIX KIACCO8, nocewjarowux Gymoonvuyro cexyuro. Tpedyemcs

ynopﬂdoqumb CNUCOK Nno 603pacmaHUul0 Kiaccoe. Pacnewamams cnucox ¢CIMZ/UZMIZ u

KJllaccoes.

#O0nmcanme kJjlacca Student
class Student:
def init (self):

self.fio = ""
self.cls = ""

def init (self, fio):
self.fio = fio
self.cls = ""

def init (self, fio, cls):
self.fio = fio
self.cls = cls

def  str (self):
return "oMO: "+ self.fio +" Kimacc: "+ self.cls
#IlyCcTOM CIMCOK ydYaluxCs, KOTOPHM OyIeT HAIOJIHATbLCS
studentList = []
#dopMa mya nosib30OBaTEsIs C MHCTPYKUIMAMM 3alpoCOB
while True:
print ("+ - JobaBurhk yuamerocs\nl - BeBeCTM CIMUCOK
yyammxca\ns — BHBECTM OTCOPTUPOBAHHEIL CIOMCOK ydyammxca\ng -
Brixon")
cmd = input ()
#06paboTka KOMaHI
if cmd == "+":
print ("oMO:")
fio = input ()
print ("Kmacc")
cls = input ()
st = Student (fio, cls)
studentList.append(st)
#BriBOI cnmucka 0es3 COPTUPOBKMU
elif cmd == "1":

for student in studentlList:
print (student)
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#BLHIBOII COPTMPOBAHHOT'O CIMCKA

elif cmd == "s":
sortedList = studentList
sortedList.sort (key = lambda x: x.cls)
print ("--—---- CIIMCOK ydYallUuXCa—————— ")

for student in sortedList:
print (student)
print ("--—---- )
elif cmd == "g"
break

3ameuanue: I[J'IH y,Z[06CTBa IIOJB30BATCIII CO3AaaUM ITOJIA AJIA BI>I60pa o1rcpanmu,

IIpU BBIIIOJIHCHHUH KEDKIIOﬁ u3 KOTOpOfI 6y,ZIYT BBITIOJIHATBECA COOTBCTCTBYIHOIIHNC MM

CTPOKHM MpOTpaMMBbl. 3aKJIIOUMM TMOJs JJI1 BbIOOpa B LUK, KOTOpPBIA Oyner

IMOABJIATHCA ITOCJIC KAXXIOI'0 BBCIACHHUA YYAIICIOCs, ITOKa IIOJIB30BATCJIb HC BBCICT

«», T.€. BBIXO/I:

while True:

print ("+ - JoBaBuTh yudamerocsg\nl - BHBeCTM CHOMCOK ydYamMUxCcsa\ns

- BHIBECTM OTCOPTUPOBAHHHI CHOMCOK ydaummxcsa\ng - Buxon")

\n BBICTYIAET B POJIM NIEPEXOA HA HOBYIO CTPOKY.

CTpyKTYpHI JaHHBIX: JAepeBbs. (YueoHuk §18)

Jlns ompeneneHusl IBOMYHOrO JepeBa morpelyercs kimacc — Treeltem, B

KOHCTPYKTOpPE KOTOPOro OYyAyT OMNpENeNsaThCS CChUIKM Ha KOPHEBOHM JJIEMEHT, a

TaKXe Ha €ro JIEBYIO U MPABYIO BETBb.

class Treeltem:
def init (self, data = None):
self.right = None
self.left = None
self.data data

Onpenenum  KOpHEBOM y3enm jAepeBa co 3HadeHuem 200

pa3BeTBiIeHHEM Ha Y316l 50 u 250:

#KopHEBOM BJIEMEHT

root = Treeltem(200)

#Cnucok, coIepxalmii HadaJibHBEIE JIEBHI M IPAaBHM y3JIB IepeBa
tree = [Treeltem(50), Treeltem(250)]

root.left = tree[0]

root.right = treel[l]
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1. Bcmaeska snemenma é depeso:

curltem = root
#lloMCk HYXHOTO MEeCTa M BCTaBKa HOBOTO DJIeMEHTa
while not curItem == None and not curlItem.data == inp and not
curltem.data == None:
if curItem.data > inp:
if curltem.left == None or curltem.left.data == None:
tree.append (Treeltem (inp))
curltem.left = treel[-1]
break
else:
#llepexon BJIEBO
curltem = curltem.left

elif curItem.right == None:
curltem.right = treel[-1]
break
else:
if curltem.right == None or curltem.right.data == None:
tree.append (Treeltem(inp))
curltem.right = tree[-1]
break

else:
#llepexon BIPaBoO
curltem = curltem.right

2. Ilouck 3nemenma 6 oepese:

curltem = root
while not curItem == None and not curlItem.data == inp and not
curltem.data == None:

prev=curltem
if curltem.data > inp:
curltem = curltem.left
else:
curltem = curltem.right
if curItem == None or curltem.data == None:

print ("Takoro sjgeMeHTa HeT")

3ameuanue: Ilepen Tem, Kak HCIOIb30BATh BHILIENPUBEACHHBIN TPOrPAMMHBIE KOJBI,
He 3a0ybTe co3aTh IEPEMEHHYIO 1np, COEpKallylo B ce0e BBEACHHOE YHCIIO

I10JIb30BATENS C KJIAaBUATYPBHI.
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3agaua: Tpebyemcsa umanucamov npocpammy XpaHeHusi U NOUCKA OAHHLIX O
KHU2AX 6 KHUMNCHOM Mazasune. O Kaxcoou KHU2e U3BeCMmHbl: HA36aAHUE, aA8Mmop,

KojJu4decmeo, yeHa, Homep 3aua, Homep WKCZQbCl U Homep NoJIKU.

Pemenmne:
Jlns Hayanma 0003HAYMM KjacCc Book W B HEM OMNpPEASTUM KOHCTPYKIIMIO
JJAHHBIX O KAXJOW KHHIre€, T.€. Ha3BaHWE, aBTOpP, KOJIMYECTBO, LIEHA, HOMEp 3aJa,

HOMeED mKada ¥ HoMep MOJIKH.

class Book:

def  init (self, title = '', author = '', count = 0, price =
0, placel = 0, place2 = 0, place3 = 0):
self.title = str(title) #HaszBaHue
self.author = str(author) #aBTOp
self.count = int (count) #xosmMuecTBO
self.price = float (price) #ueHna

self.placel = int(placel) #3an
self.place2 = int(place2) f#umkad
)

self.place3

int (place3) #mooska

Jlist  BBIBOJIa BCEX KHHUT ompeneiauM (QyHKIUMIO itemArrayPrint,
3aBUCAILYI0O OT IIEPEMEHHBIX pPOS — «IO3ULIUSA», store —  KKHWXHBIM

MaraszuH» (00BSIBUM €e MO3Ke, MOCIe ONPEACICHUS BCceX QPYHKIIUH).

def itemArrayPrint (pos, store):

#OnepaTopsl MONCTAHOBKM. %S — CTPOKa, %d — IecaTuyHoe uucjo, %f
— UMCJIO C IJlaBawumel ToukoM. Jajlee B CkoOOKax YyKasaHB IIe€pPeMeHHBEe OJisg
IIOOCTaHOBKU

print ("|%s|%s|%d|%0.3f|%d[%d|%d|" % (store[pos].title,
store[pos] .author, store[pos].count, store[pos].price,
store[pos] .placel, store[pos].place2, store[pos].place3))

Jlns mowucka ompenesieHHOW KHUTH onpeaenuM ¢yHknuio findRecord,
KOTOPBIN 3aKIIF0YAETCS B IIMKINYECKOM Mepedope KaKI0u 3amucu B JAaHHOM Clydae

10 aBTOPY.

def findRecord(author, startSearchPos, store):
current = startSearchPos
while current < len(store) and store[current].author !=
author:
current += 1
return current
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Jl7is BbIBOJIa KHUTH IO aBTOpY ompenenuM QyHKiuioo printAuthorBooks
JIOCTaTOYHO HECKOJBKO pa3 BbI3BaTh (yHKIMI0O findRecord, MeHS CTapTOBYIO

IMO3NOHI0 U, B KOHCYHOM CUCTC, BLIBCCTHU Ha IICYATh KHUT'Y HY’KHOI'O aBTOpaA.

def printAuthorBooks (author, store):
pos = findRecord(author, 0, store)
while pos < len(store):
itemArrayPrint (pos, store)
print (pos)
pos = findRecord (author, pos + 1, store)

Jist ynaneHust 3anmucud U3 MaccuBa Ha s3bike C++ morpeboBanach Obl
IIepecTaHOBKA BCEX 3aIlMCEH OT ymaluseMod K Hadaiy, ojHako B Python crmcku wu,

3HA4YUT, ICPCMCIIATh 3aIlIMCH HCT H€06XOILI/IMOCTI/I. 910 IMPOUCXOIUT aBTOMATHUUYCCKH

def deleteArrayltem(pos, store):
try:
del store[pos]
#ecnu He BHIUIO YIaJIMTh, BHAUUT BJIEMeHTa HeT
except IndexError:
print ("Her Taxom xHUITU")

OOBsABIISIEM «KHWIKHBIM MarasuH» IyCTBIM CIIMCKOM W Kak ObUIO paHee,
HaJaJuM CBsI3b C MOJb30BaTENIEM, 3amyCTUB HUKI while True, rae u Oyaem

CChUIAThCA Ha (DYHKIINH, ONIPEICIICHHBIC paHee:

store = []
while True:

#BBOII KOMAHILI I10JIL30BATEJIEM

inp = input('d — ymamauTe KHUTy\na — IOOBABUTH KHUTY\NS — IIOUCK
KHUTM\NP — BHBOI BCEeX KHUT\Ng — BHXOO\n')

#YmaseHmMe KHUTIM 10 HOMEPY

if inp == 'd':

deleteArrayltem(int (input ('BrenuTe HOMep kHUIM')), store)
#IobaBjieHMe KHUIK
elif inp=='a':

store.append (Book (input ("HazBaumue: "), input ("ArTop: "),
input ("Kommuectro: "), input ("lUena: "), input("3anx: "),
input ("llkad: "), input ("lomxa: ")))

saveArray ('test.txt', store) else:

print ("He mobBamsieHo, koJjimuecTBO KHMT 1000")
#HOMCK M BBEIBOL KHMI'VM IIO aBTOPY
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elif inp == 's':
printAuthorBooks (input ("AsTop: "),store)
#lleuaTs BCeX 3anucemn
elif inp == 'p':
#llpoBepka, He MOyCT JIM CIOMCOK
if len(store):
for i in range(len(store)) :
itemArrayPrint (i, store)
else:
print ("Comcoxk nyct")
#BHIXOO M3 IOMAJIOTOBOI'O OKHAa
elif inp=='q'
break

Pabora ¢ daitnamu

Kaxxnpiii pa3 BBOJUTH JIaHHBIE 3aHOBO — HE camblil Jydimwmii croco0. Ecmu
HY>KHO COXPaHUTh JaHHbIC HA JOJTHI CPOK, UCIIOJIB3YIOTCS (halJIbI.

UtoObl MOXHO OBLIO COXpaHSTh WM 3arpykatbh (ailibl B mOporpamme,
MOJIKJIFOYUM MOayJib pickle. {ng 3Toro BnumeM «import pickley» B Haydalo
MPOrpaMMHOTO KOJa.

B kone nporpammsbl, rie OOBSBISIUCH (QYHKIIMU TIOMCKA, YIAAJICHUS 3amuceit
KHHT, 100aBUM (YHKIMU saveArray (coxpaHeHus) U loadArray (3arpy3Ku)
daitna.

[TpenycmoTpum, uTo (aitima MOXKeT He OKa3aTbcs. B Takom ciydae mporpamma

CO3/1aCT COOCTBEHHBIN MyCTOM TEKCTOBBIN (haiisl ¢ Ha3BaHUEM test . txt.

def saveArray (fname, store):
with open (fname, "wb") as fout:
for obj in store:
#BCTpPpOEHHaAS OGYHKIUMS BaNMCU B MNONOKJIOUEHHOM MOIYJIE
pickle.dump (obj, fout)
def loadArray(fname, store):
try:
with open (fname, "rb") as fin:
while True:
try:
#BCTPOEHHAS OGYHKIMS BaTPY3KM B MNOAOKJIOUEHHOM MOIyJIe
a = pickle.load(fin)
store.append (a)
except EOFError:
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return store
#Ha cayyamn, ecnam dania HeT, Cco3maIMM COOCTBEHHBIM IJOKYMEHT
Ha3paHMueM test.txt
except FileNotFoundError:
return []
store = []
#3arpyska odamnna
loadArray ("test.txt", store)

Tunosblie anroputmbl. (Yueonuk §19)

1. Houck ¢ omcopmupoeannoil nociedo6ameabHOCmu:

left = 0

right = len(a) - 1

k = right // 2

while (al[k] != b) and (left < right):

if (alk] < b):
left =k + 1

else:
right = k -1
k = (right + left) // 2
print (k)

2. Copmupoeka ny3sipbKom

k =1
while k < len(a):
for i in range(len(a)-k):
if (a[i] > a[i+1]):

b = ali]
ali] = a[i+1]
ali+l] = b
k =k +1
print (a)

YJIyT-IHII/IM AJITOPUTM C IIOMOLIBIKO OTCYTCTBUA IIEPECTAHOBOK:

k =1
while k:
k =20
for i in range(len(a)-1):
if a[i] > a[i + 1]:

b = ali]
ali] = a[i + 1]
ali + 1] = Db
k = 1
lim = k - 1
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3. Anzopumm dvicmpoil copmuposku

def partition(alist, left, right):

#CepenuHa

x = alist[left + (right - left) // 2]
i = left

3 = right

while 1 < j:
print (alist)
while alist[j] > x and not j < left:

j -=1

while alist[i]<x and not i > right:
i4+=1

if 1 < J:
#MeHseM MecTaMyM IepeMeHHBE
alist[i],alist[]j] = alist[]j],alist[i]
j -=1

return j
def quickSort(alist, left, right):
if right > left:
g = partition(alist, left,right)
quickSort (alist, left, q)

quickSort(alist, gt+l, right)

4. Bunapuslii nouck

def binarySearch(lst, key):

1 = 0 #xHauano
r = len(lst) #xoHel
while 1 < r - 1:
m=1+ (r - 1) // 2 #CepemuHa cnmcka
if 1st[m] > key:
r =m
else:
1l =m
if 1st[l] == key:
return str(lst[1l]) + "\nHalmeuno"
else:

return ("He Hammeno")

bunapnoe oepeso noucka
Cuavana ompeaenum kiacc jaepeBa — Treeltem, BCTpEeYaeMbldi paHee M

no0aBuM 1oJie key (3HaUeHHUE y371a).

class Treeltem:
def  init (self, key = None):
self.right = None
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self.left = None
self.key = key

3aI[aILI/IM Ha4vaJIbHBIC 3HAYCHUA Y3JI0B.

root = Treeltem(200)
root.left=Treeltem(42)
root.right=Treeltem (420)

Onumem ¢yHkuMio insertItem noOaBiIeHUS dJIEMEHTa B JAEPEeBO. ITO
clelaTh MOKHO, TOJILKO Haijs ero mecrto. [[is atoro Ham moTpelyercs QyHKITUS
MOMCKa 3JieMeHTa B JepeBe. s ynoocTBa 100aBUM KOMMEHTApuUil O TOM, CIIpaBa

HJIK CJICBA OT KaKOTI'O y3JIa IIOMCIICH HOBBIHN JICMEHT.

def insertItem(inp) :
global root
if root:
curltem = root
#HOMCK HYXHOI'O MeCTa M BCTaBKa HOBOI'O 3JIEMeHTa
while not curItem == None and not curltem.key == inp:
if curItem.key > inp:
if curltem.left == None or curltem.left.key ==
None:
print ("llomemaeM cjieBa OT
"+str (curltem.key))
curltem.left = Treeltem(inp)
break
else:
#llepexon BJIIEBO
curltem = curltem.left
elif curItem.right == None:
print ("llomemaeM cnpasa oT " + str(curltem.key))
curltem.right = Treeltem(inp)
break
else:
if curltem.right == None or curlItem.right.key
== None:
print ("IlloMemaeM cnpasa oT " +
str(curltem.key))
curltem.right = Treeltem (inp)
break
else:
#llepexon BHOPaBO
curltem = curltem.right
else:
root = Treeltem(inp)
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Xouuposanue

HamumeM mnporpamMmy, KoTopas IO 3HAUEHHUIO KJIIOYa PACCUUTAET YHUCIIO
«x3m». Yucao paccuMTHIBAETCS TakK, 4YTOOBl 3HAUYEHHUS IIOMCKOBOTO KIIIOua

PacpCaACININCh CPEAU BCCX BO3MOIKHBIX 3HAYCHUM X3IlIa PaBHOMCPHO.

#onmcaHme sJIeMeHTa OepeBa
numHashLen=577 #xoJIuMyecTBO BO3MOXHEIX X3l
from sys import argv #mia pydyHOT'O 3amaHuda MMeHM dania
class PHashNode:
def  init (self, val = []):
self.val = val
def hash (s) :#xsm-QyHKUMA
global numHashLen
h =20
for i in s:
h =h * 61 + ord (i)
return h%numHashLen
#cos3maHue CIOMCKOB

countArr = [0 for  in range (numHashLen) ]
searchArr = [PHashNode () for in range (numHashLen) ]
try:#nomneTka NoNyuMThs MMA dania M3 [IepBOI0 aplyMeHTa
fname = argv([1l]
except IndexError:
fname = 'textl.txt'
with open (fname, 'r') as f:#ureHme w3 danna m mobaBjieHMEe B CIMCOK

CJIOB
for line in f:
for k in line.split():
searchArr[hash (k)] .val.append (k)
countArr[hash (k)] += 1
print ('"\n'.join([str(i)+' '4+str(countArr[i]) for i in
range (len (countArr) ) ]) ) #BHBOIO KOJMUECTBA CJIOB IJIS KaXIOTO X3Ila

Xom-QyHKIMA UIS  KaKJOTO CHMBOJA YMHOXKAET TeKyllee 3HaueHHE
(mepemeHHas h) xa11a, KOTOPOE U3HAYAIBHO JJIs KaXKI0M CTPOKM PaBHO HYIIO, Ha 61
U npubaBiseT 4yUCIOBOM koa cumBona (pynkums ord). K mpumepy, umcioBoe
npenacrasiaenue "a"' — 97, "€" — 8364. OyHKUMSA BO3BpAILlA€T OCTATOK JICJICHUS
UTOTOBOTO 3HAYEHUs Ha MEepeMeHHyl0 numHashlLen, YyTO OTrpaHUYMBAET YMCIIO

BO3MOKHBIX 3HAYECHUMU.
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He o0s3arenbHO mucaTh MO OJHOMY CIIOBY B CTPOKE, B KQU€CTBE Pa3eIuTes
MO>KHO HCITOJIb30BaTh KaK MEPEHOCHI CTPOK, TaK U MPOOEIIbI.

Tak nis cimosa "nocock" neHCTBUSA OYIyT CIEAYIOIIUMU:

ord("n") = 1083
h = 1083
ord("o") = 1086
h = 67149
ord("c") = 1089

h = 4097178

ord("o") = 1086
h = 249928944
ord("c") = 1089

h = 15245666673
ord("s") = 1100
h = 929985668153

@OyHKIUs BEpHET ocTaToK OT jAenieHus 929985668153 na 577, kotopsiii paBeH 441.
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